

# 著名导演吴天明去世

## 被誉扶持第五代导演的伯乐

本报讯 3月4日中午,据知名编剧史航、上海电影家协会副主席石川等人微博消息,著名导演吴天明因心梗离世,享年75岁。

吴天明导演拍摄过《老井》、《人生》等经典影片,在上个世纪80年代曾任西安电影制片厂厂长,其间大胆起用了张艺谋、周晓文、黄建新、顾长卫等一批有艺术造诣的新人,他帮助张艺谋凭借《老井》获得东京电影节影帝,可谓中国第五代导演的伯乐。

吴天明1939年生于陕西三原县,原籍山东。十岁起就

非常喜欢文艺表演,1960年中未毕业就报考了西安电影制片厂演员训练班,1962年训练班结业后,留在西影演员剧团做了一名演员。

1979年和1981年两次与著名导演滕文骥合作拍摄了故事片《生活的颤音》和《亲缘》。1983年,独立执导故事片《没有航标的河流》。该片于1984年获文化部优秀影片二等奖、夏威夷第四届国际电影节东西方中心电影节,是西影厂第一部在国际上获奖的影片。1984年,他执导的影片《人生》获得了第八届电影百花奖最佳故事片奖。

1987年,执导影片《老井》,影片大胆起用干摄影的张艺谋出演男主角孙旺泉,并于1988年获得第八届金鸡奖最佳故事片奖、最佳导演奖,第十一届百花奖故事片奖,第二届东京国际电影节故事片大奖,第七届夏威夷国际电影节评审团特别奖。1994年,吴天明执导《变脸》,获得1995年华表奖最佳对外合拍片奖、东京国际电影节最佳导演奖。

此外,他还执导过电视剧《黑脸》、电影《非常爱情》、《首席执行官》,在2012年参演电影《飞越老人院》。(宗禾)



## “忠犬”仔仔 百公里寻主

本报讯(记者 邱伟) 5日晚,东方卫视《狗狗冲冲冲》将迎来初赛阶段的最后一场比赛,狗狗和它的主人将为仅剩的几个名额做最后的比拼,而经过这场比赛后狗狗们将进入更为残酷的复赛阶段。本期节目中,赛道中极度考验狗狗定力的拒食环节升级为拒食迷官隧道,可以说是双重难度终极考验。法斗、边牧、贵宾、西施犬等各色犬种也是在这最后一场初赛中来了个大狂欢。

“忠犬”可以说一直是以狗狗为主角的小说、电影、电视作品中最经典的形象,对主人的忠诚也一直是狗狗备受欢迎的一大原因,本期《狗狗冲冲冲》就迎来了这样一条让人感动的狗狗仔仔。仔仔1年前被主人托付给他人代养,但几经辗转后,身处距离主人家100多公里外的仔仔竟然自己找到了回家的路,历时1个月仔仔回到了主人纪秀昆的家。这件事让纪秀昆感动不已,也对仔仔心怀愧疚,“因外孙太小,家中全部的精力都用在照顾孩子上,没有能力再照顾仔仔,所以将仔仔托付”,“仔仔回家时浑身是伤,心里很不是滋味”。带着狗狗来参加节目,纪秀昆说也希望仔仔能精彩的生活。

## 最佳影片引进 影后新片将映

# 奥斯卡效应波及中国影市

作为世界电影界最受瞩目的电影奖项,奥斯卡的效应迅速波及中国影市:中国的博纳影业宣布早已将本届奥斯卡最佳影片《为奴十二年》引进,目前正在积极送审;奥斯卡新科影后凯特·布兰切特的新片也即将在中国上映;前奥斯卡影帝德尼罗主演的黑帮电影《别惹我》将于3月7日在中国公映,德尼罗还专门用中文向中国观众问候。

本报记者 倪自放

### 奥斯卡最佳影片 已引进将送审

由史蒂夫·麦奎因执导的讲述黑人命运的电影《为奴十二年》,一举赢得了本届奥斯卡最佳影片、最佳女主角、最佳改编剧本三项大奖。中国的博纳影业3月4日宣布,早在去年多伦多电影节上,博纳海外购片部就已签订了《为奴十二年》的内地发行权。博纳影业集团总裁于冬表



示,这是中国民营电影企业首次成功预测并提前购买到奥斯卡最佳影片的内地发行权,他们将尽快送审。

### 新科影后凯特 新片将映

好莱坞女明星凯特,刚刚凭借《蓝色茉莉》摘得第86届奥斯卡最佳女主角奖项,由凯特主演的另一部新片《盟军夺宝队》,将于近期在中国上映。《盟军夺宝队》讲述一群史学家、艺术家为保护约600万件珍贵艺术品,冒着生命危险,深入前线与纳粹周旋的故事。凯特在片中饰演的角色席梦,改编自二战真实女英雄萝丝瓦兰,她忍辱负重潜伏在纳粹军中,记录被纳粹盗走的文物去向,拯救了上千件珍贵的文物宝藏,是片中关键人物,也是片中唯一女主角。

### 老牌影帝德尼罗 重回黑帮片

由老牌奥斯卡影帝德尼罗主演的黑帮电影《别惹我》,将于3月7日登陆全国各大院线,该片导演是法国大导演吕克·贝松。该片讲述了一个因证人保护计划迁居诺曼底的黑手党家庭,在平静的法国小镇上躲避追杀,却依然改不掉用黑帮暴力方式解决问题的故事。在该片发布的最新预告片中,德尼罗就以他一贯的沉稳态度向中国观众推介新片《别惹我》,在预告片的最后,德尼罗还不忘用中文向观众问好:“大家好,我是德尼罗,新年快乐。看电影《别惹

我》。”这也是德尼罗重回黑帮题材影片的作品。



## 《时代文学》举办 诗歌奖颁奖会

本报讯(记者 霍晓蕙) 2014年2月28日至3月1日,《时代文学》2013年度诗歌奖颁奖典礼在红色革命老区临沂九间棚举办。

本届年度诗歌奖有二十四位诗人获奖,他们是:车延高、迟云、马新朝、王济生、庄步璇、胡弦、安琪、老巢、瓦刀、李成恩、西娃、轩辕轼轲、韩宗宝、凤言、李增、灯灯、丫丫、朱建信、唐江波、黄浩、刘向民、漠舟、梦璇、王宜涛。本次颁奖活动的举办,在弘扬新时代诗歌精神的同时,极大地鼓舞了诗歌创作者的创作热情,在一定程度上促进了诗歌创作的进步繁荣。

# 对不起,再等十五天!

## 2014中国北方珠宝玉石文化节 3月20日强势来袭

### 与您相约·济南舜耕国际会展中心

主办单位:齐鲁晚报 承办单位:齐鲁晚报天一国际会展有限公司

现在起广大珠宝爱好者即可电话预约参观,开展即获一对一VIP邀请,并有精美礼品相送。

咨询展会事宜及索取相关资料,请致电组委会:0531-81758680 || 400-652-6688

